

## ТАМОЖЕННОЕ ПРАВО И ЕГО МЕСТО В СИСТЕМЕ ПРАВА

Белая Ю. А.

Международный университет «МИТСО»

e-mail: krendeleva83@mail.ru

**Summary.** *This article discusses customs law and its place in the legal system of the Republic of Belarus. attention is focused on the existence of many approaches in the nature of this branch of law. It is also indicated that customs law occupies an important place in the system of law due to the relations regulated by it.*

Любой человек на протяжении своей жизни вступает в различного рода правоотношения. Невозможность абсолютного законодательного регулирования правоотношений любой сферы человеческой деятельности влечет за собой необходимость разработки общих правил, критериев поведения в системе правовых отношений. Право характеризуется специфическими принципами, которые составляют нормативно установленные основополагающие начала регулирования особого объекта – правоотношений, возникающих в строго установленных законом рамках, где важнейшая роль отводится законности. В настоящее время наряду с категорией права рассматривается такая категория, как «система права» и многие другие. При этом особое внимание привлекает то обстоятельство, что зачастую совершенно рознящиеся по смыслу и сущности категории отождествляются между собой, что является не совсем верным. Обращаясь к истории развития права и правовых систем, следует отметить, что некоторые исследователи обращают внимание на то, что еще в римском праве существовало деление норм права на уголовные, которые носили карательный характер, и гражданские, которым был присущ диспозитивный характер. Однако, такие категории как «система права» и «система законодательства» в римском праве были еще неизвестны, деление права юристами проводилось по предмету правового регулирования. Далее развивались новые подходы к структурированию правовой материи, менялись взгляды, теории, учения. Однако, до настоящего времени, несмотря на то, что основополагающие понятия в теории права выработаны, основные подходы аргументированы, наблюдаются научные дискуссии правоведов о сущности и соотношении категорий «система права» и «система законодательства», а также по поводу отраслей права и отраслей законодательства. Место каждой отдельной отрасли, в частности, таможенного права, в системе права значимо и требует детального рассмотрения. В общем своем понимании отрасль права – наиболее крупное, центральное подразделение системы права, формирующееся на основе единства предмета и метода правового регулирования. Под отраслью права понимается совокупность взаимосвязанных правовых институтов, регулирующих относительно самостоятельную обширную область, сферу общественных отношений. Современные взгляды на таможенное право не содержат единства подходов к отраслевой характеристике соответствующей системы правовых норм. К таможенному праву преимущественно относят все институты и виды деятельности, затрагивающие таможенную сферу (таможенное дело и таможенная политика, таможенные органы и таможенная служба, таможенное и таможенно-тарифное регулирование, таможенные правонарушения и так далее).

Таможенное право представляет собой совокупность правовых норм, регулирующих широкий круг разнообразных общественных отношений в таможенной сфере. Таможенное право имеет свой предмет регулирования – широкий круг общественных отношений в таможенной сфере. У таможенного права есть свой круг субъектов регулирования – таможенные органы и служащие этих органов с одной стороны, с другой это физические и юридические лица; таможенное право имеет свой круг объектов регулирования – товары и транспортные

средства, перемещаемые через таможенную границу. Для таможенного права характерен комплексный метод правового регулирования, сочетающий административно-правовой и гражданско-правовой метод. Несмотря на то, что в таможенном праве присутствуют нормы других отраслей права, оно является первичной и самостоятельной отраслью права. В то же время отметим, что наиболее предпочтительным представляется мнение о причислении таможенного права к группе комплексных отраслей законодательства. Поскольку комплексные отрасли законодательства функционируют в отдельных сферах жизнедеятельности общества, а их целевое назначение состоит в том, что они призваны обеспечивать специфику правового регулирования одной или нескольких областей, иными словами, комплексные отрасли законодательства обусловлены правотворческой деятельностью, совершаемой в определенном направлении.

Таможенное право, являясь комплексной отраслью права Республики Беларусь, по своему содержанию тесно связано со всеми отраслями права, это и международное публичное право, конституционное право, административное право, уголовное право, уголовно-процессуальное право, гражданское право, гражданско-процессуальное право, трудовое право, воздушное, экологическое и т.п. Административное право регулирует значительную часть отношений, отнесенных к предмету таможенного права, свойственными ему методами. Таможенные административно-правовые нормы в силу специфики предмета регулирования таможенных правоотношений обособляются от общего массива административно-правовых норм и занимают самостоятельное центральное место в системе таможенного права. К предмету регулирования таможенных административно-правовых норм относятся общественные отношения, складывающиеся в процессе: организации таможенного регулирования и управления в таможенной сфере.

Таможенное право напрямую связано с финансовым правом в вопросах определения компетенции таможенных органов в осуществлении контроля при перемещении через таможенную границу валютных ценностей, документов, подтверждающих перемещение валютных ценностей и т.д. Трудовое право и таможенное право корреспондируют друг с другом при наличии отношений, возникающих в процессе труда служащих таможенных органов.

Нормами таможенного права регулируются служебные обязанности и права должностных лиц, прохождение службы в таможенных органах и др. Таможенное и гражданское право соприкасаются в вопросах регламентации прав и обязанностей по договорам хранения и перевозки, заключаемым в связи с использованием услуг таможенного перевозчика, хранением товара на таможенном складе и складе временного хранения и в других случаях. Таможенное право и уголовное право регламентируют общественные отношения в связи с совершением преступлений в таможенной сфере.

С уголовно-процессуальным правом таможенное право имеет тесную связь по вопросам правоохранительной деятельности таможенных органов. Гражданское процессуальное право применяется в деятельности таможенных органов в случаях судебного рассмотрения споров в таможенной сфере, например, взыскания по суду штрафов и денежных сумм за нарушения таможенных правил, исполнения постановлений о наложении взысканий через судебную исполнителя, при подаче в суд жалобы на решения, действия или бездействие таможенных органов и их должностных лиц. Таможенное право напрямую связано с международным публичным правом, что прослеживается в вопросах режима Государственной границы государств-участников различных союзов, приграничной территории и иных вопросах.

Таким образом, таможенное право представляет собой комплексную отрасль права, представляющая собой систему правовых норм разной отраслевой принадлежности, установленных государством и предназначенных для регулирования общественных отношений, связанных с перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу Республики Беларусь, взиманием таможенных платежей, таможенным оформлением, таможенным контролем и другими средствами проведения таможенной политики как составной части внутренней и внешней политики государства. Новизна, сложность и обширность регулируемых отношений требуют

их расчленения на части и разъяснения отдельных элементов, образующих в своей совокупности предмет таможенного права. Место таможенного права в системе права определяется характером и важностью регулируемых им общественных отношений. Таможенное право характеризуется мобильностью, так как сопровождается постоянными изменениями законодательства, что говорит о постоянном совершенствовании и соответствии потребностям оперативного изменения правового регулирования общественных отношений в таможенной сфере.

УДК 339

## К ВОПРОСУ КОНТРАБАНДЫ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЕЕ СОВЕРШЕНИЕ

Гаевская Е. Е.

Международный университет «МИТСО»

e-mail: Kate\_royal@tut.by

**Summary.** *The scientific article deals with one of the most dangerous and widespread crimes in the economy of the smuggling. Study of the emergence and development of smuggling, its object and responsibility for committing this crime. Analysis of the legislation of the Republic of Belarus and some articles of the Criminal Code of the Republic of Belarus.*

Будущее любой страны в значительной степени зависит не только от характера отношений с внешним миром, но и от содержания и направленности внутреннего государственного устройства. Как правило, внешние связи реализуются в большинстве случаев через государственные и таможенные границы, а также таможенную территорию (пространство). В ходе таких процессов происходят нарушения, а также совершаются преступления. Одним из опасных и распространенных преступлений в сфере экономики следует назвать контрабанду, существование которой само по себе обусловлено происхождением самих государств, а также наличием у них территориальных границ и политического устройства.

Как показывает исследование различных теоретических источников, контрабанда представляет собой преступление, истоки которого уходят в глубокую древность. Историко-правовой анализ контрабанды (итал. *contrabando*, от *contra* – против и *bando* – правительственный указ) свидетельствует об отражении случаев незаконного провоза продукции еще в древнегреческих и древнеримских источниках, однако в то время фактам контрабанды был присущ единичный характер, а массовость становится характерной с развитием рыночных отношений, укреплением, возникновением границ государства, а также формированием таможенных органов.

С развитием государства и права развивалось и законодательство, которое предусматривало ответственность за контрабанду и преступления аналогичного рода. Исторические основы возникновения и развития законодательства позволяют говорить о том, что современное состояние правового регулирования ответственности за контрабанду и иные таможенные преступления являются закономерным результатом.

На протяжении развития белорусского государства уголовное законодательство в области ответственности за контрабанду совершенствовалась и соответствовало развитию как общества, так и государства. Вплоть до начала XX века таможенное и уголовное законодательство Беларуси и СССР развивалось совместно, по причине чего право СССР оказывало существенное влияние на развитие белорусского законодательства, а также и непосредственно практику борьбы с контрабандой.